

为促进世界和平安宁和人类共同进步携手努力

——习近平主席在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话引发国际社会广泛共鸣

“我们要始终坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，努力促进世界和平安宁和人类共同进步。”9月30日在人民大会堂举行的庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，在中国共产党领导下，新中国成立75年以来取得举世瞩目、前所未有的发展成就。中国坚持走和平发展道路，积极参与全球治理体系改革和建设，推动构建人类命运共同体，中国式现代化不仅促进中国自身发展，还推动世界共同繁荣进步。

“在中国共产党领导下才能实现的发展壮举”

“习近平主席的讲话反映出他治国理政的智慧和哲学。”埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，新中国成立之初基础薄弱，而几代中国人赓续努力，在过去75年里“书写了人类历史上的经济快速发展奇迹，取得了前所未有的成就”。赫尔米钦佩中国长治久安，认为这是十分宝贵的发展经验。

西班牙中国问题专家巴勃罗·罗维塔1975年首次来到中国，与中国结缘近半个世纪，对习近平主席说“中国发生沧海桑田的巨大变化”感同身受。

罗维塔说，中国在经济快速发展的同时，还保持着社会稳定。这对一个人口众多、幅员广阔的国家而言非常了不起，也非常重要，因为“没有社会稳定，就没有中国的现代化”。

巴基斯坦国家通讯社——联合通讯社副社长穆达萨尔·伊克巴尔说：“新中国成立75年以来，改变了过去积贫积弱、受人欺凌的落后局面，实现了人类历史上国家快速发展的奇迹。中国人民正经历着中国数千年历史中最好的发展时代，这是在中国共产党领导下才能实现的发展壮举。”

习近平主席的讲话让韩国韩中城市友好协会会长权植植感慨不已，这位长期关注中国发展的知华人士把新中国成立以来75年的历史称为“人类文明史上史无前例的发展进步史”。

在匈牙利工人党主席蒂默默看来，新中国成立“是20世纪最伟大的历史事件之一”。75年来，中国在经济、文化、科学等领域取得的巨大成就证明了中国特色社会主义的优越性。作为世界第二大经济体，中国不仅紧跟科技发展潮流，而且在多个创新领域位居前沿。

海外华侨华人也纷纷表示，聆听习近平主席的讲话，心情无比激动、振奋，又深感任重道远。韩国釜山中国侨民会长李敏说：“祖国昌盛，倍感荣耀！鉴往知来，砥砺前行！”日本东京大学创成科学研究科博士三年级的陈秀杰说：“我们将努力学习，以优异成绩回报祖国的培养，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”

“中国式现代化代表着机遇与共同繁荣”

“新中国成立75年来取得的成就举世瞩目，这是中国式现代化的成果。”巴西国会中议议员陈线主席福斯托·皮纳托说，中国政府以人民需求为出发点制定政策，保护人民利益，改善人民生活。中国的发展在造福本国人民的同时，让全球共享中国发展红利，中国的发展理念为广大发展中国家提供借鉴。

印尼经济专家菲特拉·费萨尔·哈斯蒂亚迪表示，中国全面推进中国式现代化，不断扩大对外开放，提出共建“一带一路”倡议。雅万高铁是共建“一带一路”合作标志性项目之一，该项目不仅创造了大量就业机会，带动了沿线旅游业的发展，还促进了区域互联互通。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔说，世界范围内，尤其在“全球南方”国家眼中，“中国式现代化代表着机遇与共同繁荣”。中国式现代化成为采用因地制宜的解决方案实现发展的典范。阿德希尔相信，非中合作可以推动全球共同发展，在此进程中，非洲国家能够发挥自身优势摆脱贫困。

南非金山大学多样性研究中心研究员威廉·姆富说，中国式现代化让“全球南方”国家，尤其是非洲国家认识到可以用自己的方式推进政治、经济和社会进步。

阿联酋大学国际关系学教授艾哈迈德·哈利勒表示，75年来，中国经济快速发展、社会长期稳定，为发展中国家探寻适合本国国情的发展道路树立典范。中国已成为拉动全球经济的重要引擎，中国式现代化的全球意义正在逐步凸显。

韩国京畿大学教授刘子阳说，中国对推进国家发展繁荣、实现中国式现代化的坚定承诺令人振奋。在中国共产党的卓越领导下，中国人民正携手奋斗，中国的未来是无比光明灿烂的。

“为世界和平与发展贡献中国智慧”

习近平主席讲话中关于推动构建人类命运共同体的内容，让新加坡华源

协会会长王泉成印象深刻。他说，面对世界之变、时代之变、历史之变，作为负责任大国，中国提出并践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，积极参与全球治理体系改革和建设，为应对人类共同挑战提供了新思路，为推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化提供了正能量。

“构建人类命运共同体理念洞察人类社会的发展规律，为世界和平与发展贡献中国智慧，也为构建更加公平合理的国际秩序作出贡献。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景回顾新中国75年来走过的历程感慨道，中国取得辉煌成就，“这是人类历史上的伟业”。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，“是彰显人类文明前行方向、符合人类历史进程的了不起的哲学”。

“中国的发展不仅造福本国人民，还帮助埃塞俄比亚这样的发展中国家推进工业化和现代化进程。”埃塞俄比亚行政大学副教授穆克里默·米夫塔对习近平主席讲话中提到的“各国人民命运与共”有切身体会。埃塞第一家工业园、第一条高速公路、跨国电气化铁路、最高建筑……中埃塞两国友好互利合

作惠及当地经济社会发展的方方面面。“中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，并积极推动构建人类命运共同体，这些倡议理念得到越来越多国家的认同。”

阿根廷国际关系委员会亚洲事务委员会中国工作小组协调员埃内斯托·费尔南德斯认为，构建人类命运共同体理念展现开阔的全球视野。中国是一个以人民福祉为念、以人类共同利益为怀的国家，中国的进步始终与世界分享。

“习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，充分表明中国愿成为与各国共享发展利益、维护国际社会公平正义的重要力量。”韩国全球战略合作研究院院长黄载皓说，中国坚持同各国发展友好合作关系，着力扩大同各国的利益交汇点，“给世界带来新的机遇，也更好惠及各国人民”。

坦桑尼亚坦中友好协会秘书长约瑟夫·卡哈马表示，中国在追求和平发展的过程中，始终秉持互利共赢原则，共建“一带一路”倡议为共建国家带来了实实在在的好处，让中国和相关国家的合作关系更为紧密。“中国积极倡导多边主义，这种坚持对话、合作的理念，正是全球应对多重挑战所迫切需要的。”

(新华社北京10月1日电)



为国家发展提供有力的水安全保障

——新中国成立75周年水利事业发展成就综述

民生为上，治水为要。新中国成立75年来，中国共产党领导全国人民开展了波澜壮阔的水利建设，建立起世界上规模最为宏大的水利基础设施体系，水利面貌发生历史巨变。

党的十八大以来，习近平总书记站在实现中华民族永续发展的战略高度，提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，确立国家“江河战略”，擘画国家水网建设，把我国治水水平提升至新的高度，推动水利事业取得历史性成就、发生历史性变革。

守护江河安澜 防汛抗旱能力全面提升

2024年夏天，长江经历了多轮洪水的严峻考验。以三峡水库为核心的长江上中游水库群发挥关键作用，成功抵御3次编号洪水，有力守护长江安澜。而在两年前，长江流域发生新中国成立以来最严重旱情，水利部门实施长江流域水库群抗旱保供联合调度专项行动，保障了1385万人饮水安全和2856万亩秋粮作物灌溉用水需求。

长江流域的防汛抗旱，是全国水旱灾害防御能力的一个缩影。

自古以来，我国水资源时空分布不均，水旱灾害频发。新中国成立初期，全国只有水库1200多座，堤防4.2万公里，大江大河基本没有控制性工程。

新中国成立以后，党和国家高度重视防洪减灾防治工作，集中力量兴修水利，防治水害，水利基础设施得到恢复和发展。改革开放以来，大江大河治理明显加快，特别是1998年长江、嫩江、松花江特大洪水后，水利基础设施建设大规模展开。党的十八大以来，我国着力推进重大水利工程和灾后水利薄弱环节建设，水利基础设施建设进入新的历史时期。

长江三峡、黄河小浪底、淮河临淮岗、海

奋进强国路 阔步新征程

河流域密云水库等一大批控制性水利枢纽工程建成并发挥效益，长江中下游防洪能力大提升，黄河下游“三年两决口、百年一改道”的历史彻底改写，淮河紊乱的水系逐步理顺，海河水患得到有效治理。

75年不懈奋斗，我国持续构建完善流域防洪工程体系、雨水情监测预报体系、水旱灾害防御工作体系，水旱灾害防御能力实现整体性跃升，困扰我国数千年的水大灾、大旱、大饥荒状况逐步消除。

截至2023年底，全国各类水库从新中国成立之初的1200多座增至9.5万座，总库容从200多亿立方米增至近1万亿立方米，5级以上江河堤防达32.5万公里，大江大河干流基本具备了防御新中国成立最大洪水的能力。

构建国家水网 水资源配置格局不断完善

最新统计显示，南水北调东、中、西三期工程已累计调水752亿立方米，为沿线40多座大中城市、1.85亿人提供稳定优质水源。

从1952年毛泽东主席提出南水北调的宏伟构想，到2002年国务院正式批复《南水北调工程总体规划》和开工建设，再到2013年11月和2014年12月东、中、西三期工程分别建成通水，南水北调工程有力地改善了北方地区特别是黄淮海地区水资源条件和水资源承载能力。

开展中国水网，我国基本水情呈现夏汛冬枯、北缺南丰，水资源时空分布极不均匀。

75年来，一批跨流域调水和区域水资源配置工程先后建成。引滦入津结束了天津人民喝苦咸水的历史；东深供水解决了香港和深圳的缺水问题；牛栏江—滇池补水、甘肃引

洮一期、青海引大济湟等区域性引调水工程，四川亭子口、贵州黔中等重点水源工程建成，为国民经济和社会区域均衡发展提供了坚实的水资源保障。

党的十八大以来，我国先后部署推进172项节水供水重大水利工程、150项重大水利工程。引汉济渭、珠江三角洲水资源配置等一批跨流域、跨区域重大引调水工程建成通水，环北部湾广东、广西水资源配置工程，吉林水网骨干工程，黑龙江林海水库等一批重大水资源配置和调蓄节点工程开工建设。

新中国成立初期，全国供水总量仅1031亿立方米。75年后，我国水利工程供水能力超过9000亿立方米，有力地保障着经济社会持续快速发展。

75年来，我国工程技术实现从跟随模仿到自主创新的历史性跨越。长江三峡、南水北调、黄河小浪底等世界级水利工程以及溪洛渡、向家坝、白鹤滩等巨型水电项目建成运行，标志着我国水利水电工程设计、施工和建造技术实现重大突破，跻身国际先进水平。

目前，我国正加快构建国家水网，全面加强水资源统筹协调配置能力、供水保障能力和战略储备能力。

保障农业命脉 供水保障能力大幅提高

9月8日，随着宁夏盐环定扬水工程一泵站进水闸闸门落下，宁夏引黄灌区夏秋灌顺利结束。

新中国成立初期，我国引黄灌溉面积仅1200万亩，2023年达1.27亿亩，有力地促进了农业发展和保障了粮食安全。

(新华社北京电 记者 刘诗平、魏毅敏)

中华民族共同体意识是民族团结之本。习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话，深入阐述了中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求，为不断推进民族团结进步事业、推动党的民族工作高质量发展提供了根本遵循。

新时代新征程，党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，这需要全国各族人民共同团结奋斗。强国建设、民族复兴的进程，必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程，必须高举中华民族大团结旗帜，以中华民族大团结促进中国式现代化。巩固和发展中华民族大团结，长远和根本的是增进中华文化认同，构筑中华民族共有精神家园，铸牢中华民族共同体意识。党中央强调把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线，是着眼于维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策。前进道路上，我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起来，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，是全党全国各族人民的共同任务。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。必须深刻认识到，铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进中华民族共同体建设，巩固和发展中华民族大团结。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是各族人民最可靠的主心骨，要始终坚持党的领导，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。文化认同是最深层次的认同，要以社会主义核心价值观为引领，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，着力构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。推进中国式现代化，实现共同富裕，一个民族都不能少，要加快民族地区高质量发展，扎实推进各民族共同富裕。广泛交往交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径，要推动各民族全方位嵌入，积极促进各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。各族公民在法律面前人人平等，要坚持和完善民族区域自治制度，依法治理民族事务，不断提高民族事务治理能力和水平。

实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。面向未来，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，坚定铸牢中华民族共同体意识，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然会胜利实现，中华民族伟大复兴必然到来。

(新华社北京电)

论学习贯彻习近平总书记在民族团结进步表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

铸牢中华民族共同体意识

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，是全党全国各族人民的共同任务。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。必须深刻认识到，铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进中华民族共同体建设，巩固和发展中华民族大团结。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是各族人民最可靠的主心骨，要始终坚持党的领导，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。文化认同是最深层次的认同，要以社会主义核心价值观为引领，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，着力构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。推进中国式现代化，实现共同富裕，一个民族都不能少，要加快民族地区高质量发展，扎实推进各民族共同富裕。广泛交往交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径，要推动各民族全方位嵌入，积极促进各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。各族公民在法律面前人人平等，要坚持和完善民族区域自治制度，依法治理民族事务，不断提高民族事务治理能力和水平。

实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。面向未来，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，坚定铸牢中华民族共同体意识，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然会胜利实现，中华民族伟大复兴必然到来。

(新华社北京电)

本版编辑：甘永康 李慧峰 美编：辛杰